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тями теми.
Аналіз змісту міжпредметних завдань дозволяє виявити зв’язки між по-

няттями: у процесі аналізу учні з’ясовують, які явища, процеси описані в за-
вданні, як вони пов’язані між собою, які ознаки поняття вивчались на уроках
фізики, біології, географії, природознавства. Крім того, аналіз змісту міжпред-
метних завдань дозволяє відновити знання, засвоєні раніше при вивченні
суміжних предметів, забезпечує необхідну базу для ознайомлення з вихідними
поняттями. Учні звикають розглядати явища природи з позиції різних наук.

На сьогоднішній день важко знайти хоча б один навчальний предмет,
який би не впливав на процес навчання біології. Використання такого впливу,
врахування взаємного зв’язку і активне включення його в роботу, дозволяє
суттєво покращити навчальний процес з біології
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ЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ НА ЗАСАДАХ ЕКОЛОГІЧНОЇ

ЕТИКИ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Троцька О.С. (Тернопіль)

Переорієнтація світоглядних позицій у ХХІ ст., значні втрати етичних,
духовних, екологічних цінностей у суспільстві вимагають удосконалення шля-
хів формування у молодого покоління якісно нового системного мислення на
основі законів екоетики, розумової та вольової активності, високого рівня
екологічної свідомості. Такі вимоги стоять в державних національних програ-
мах “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), законах України “Про освіту”, “Про зага-
льну середню освіту”, “Концепції виховання особистості в умовах розвитку
української державності”, “Концепції громадянського виховання”, “Національ-
ній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст.”, “Концепції екологічної освіти
України”.

Метою статті є розкрити теоретичні основи екоетичного виховання уч-
нів старшого шкільного віку, обгрунтувати доцільність введення у програму
загальноосвітньої школи тем еко(біо)етичного змісту з метою виховання в
учнів ставлення до природи як найвищої цінності.

Методологічні засади екоетичного виховання школярів детермінуються
положеннями екологічної та біологічної етики та грунтуються на принципах:

 екобіоцентризму - проявляється у визнанні природи найвищою цін-
ністю, а її права - пріоритетними, вимагає шанобливого, благоговій-
ного ставлення до всіх елементів екосистем;

 загартування – залучення учнів до ситуацій, які потребують вольо-
вого зусилля для подолання негативного впливу на природу, виро-
блення рефлексійної позиції;
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 емпатії – передбачає прояв співчуття не лише до людей і тварин, а
й до безмовних елементів екосистем (рослин, річок, гір, озер тощо.)

Визначаючи мету і завдання морально-етичного виховання школярів
юнацького віку, ми спиралися перш за все, на концептуальні положення про-
грами національної освіти про місце цінностей людства у вихованні молодої
генерації. Морально-етичну вихованість визначаємо як потребу учня оцінюва-
ти та аналізувати свої вчинки з позицій екобіоцентризму, розуміємо її як сис-
тему етичних ідеалів та переконань, що визначають ставлення людини до
природи як найвищої цінності. Етична вихованість не формується самоплинно,
вона постає як результат цілеспрямованої, свідомої, систематичної роботи як з
сторони вчителя, так і з сторони учнів.

Важливу роль у формуванні еко(біо)етичної свідомості та культури віді-
грає виховна система школи. Потрібно вчити учнів розуміти живу природу,
тоді вони будуть співчувати живим організмам, відчувати їх біль, змінять своє
ставлення до них, усвідомлять, що найвище моральне завдання людства – це
збереження життя на Землі.

У юнацькому віці проходить становлення морально-етичної свідомості
учнів. Внаслідок цього, у старшокласників нерідко спостерігаються різкі зміни
у поведінці, етичні переорієнтації, що робить особливо важливим момент ети-
чного виховання. Розвиток самостійності є важливою передумовою для фор-
мування у школярів переконань. Із зростанням самостійності в учнів старшого
шкільного віку з’являється потреба керуватися в своїй діяльності і поведінці
особистими поглядами і принципами. Суттєвим для формування переконань
старшокласників є нагромадження досвіду моральної поведінки в ситуаціях,
що вимагають вибору, вчинку. Завдяки здійсненню морального вибору збага-
чується досвід моральної поведінки, це допомагає учням глибше усвідомити
етичні норми і поступово засвоювати їх як внутрішні еталони моральної пове-
дінки [2, с.46]. Такі особливості старшого шкільного віку визначають актуаль-
ність етичного виховання учнів на засадах екологічної етики.

Людина – невід’ємна частина світу природи, потяг до всього живого за-
кладений у ній від самого народження, але відчуття краси, розуміння оточую-
чих нас організмів не приходить само собою, його треба виховувати. Виховну
роль природи важко переоцінити, спілкування з нею робить нас добрішими,
гуманнішими, духовно багатшими.

Щоб подолати потік сірості, посередності, недалекоглядності у навча-
льно-виховному процесі потрібно переосмислити його з позицій екоетики:

 Якщо людство буде ухилятися від законів природи у власних інтере-
сах, якщо не відновить сумісність між нормами обміну речовин в
природі і в людському суспільстві, то буде суворо покаране.

 Людина повинна прийняти на себе відповідальність за всі компонен-
ти екосистеми, охороняти світ природи в цілому, а не лише своє се-
редовище існування.

 Базуючись на великі творіння природи, необхідно розвивати та по-
силювати нові цінності: мир, справедливість, доброчинність, допо-
мога, любов, повага, відповідальність.

 Для того щоб зберегти суспільство цілим та непошкодженим, необ-
хідне розумне та гуманне поєднання екології з економікою.

 Якщо людство не буде реагувати на гостру кризову ситуацію, що
склалась сьогодні у світі, не буде будувати свою взаємодію з приро-
дою на основі законів екологічної та біологічної етики, то
Homo sapiens зникне з арени життя в недалекому майбутньому [5,
с.88; 1, с.3].

Щоб надати процесу ознайомлення дітей з природою етичного забарв-
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лення, екологічної спрямованості, програми слід удосконалити, на нашу дум-
ку, у таких напрямках:

 усунути антропоцентричний підхід до вивчення матеріалу;
 у пояснювальній записці до програми виділити такі завдання: роз-

виток особистої відповідальності за стан збереження рівноваги на-
вколишнього середовища, вироблення екологічно грамотної поведі-
нки у природі, засвоєння етичних норм не лише у ставленні до чле-
нів суспільства а й до об'єктів природи;

 передбачати вивчення тем еко(біо)етичного змісту.
Сьогодні дається взнаки брак вчителів та викладачів професійно підго-

товлених до здійснення екоетичного виховання, адже значна їх кількість,
виховувались на ідеях антропоцентризму і споживацького «підкорення при-
роди» [3, с.7]. Тому актуальним завданням вищої школи є переосмислення
змісту підготовки майбутніх вчителів на засадах еко(біо)етики.

Важливим є й те, що ідеї еко(біо)етики відповідають менталітету й осо-
бливостям духовності українського народу, що впродовж всієї своєї історії
захищав пріоритети святості Життя. Тому екоетична концепція не є насильни-
цьким нав’язуванням народу моделі майбутнього щасливого життя, навпаки,
вона виходить з нашої історії, втілює в собі ідеали і сподівання кращих пред-
ставників української культури [4, с.22].

На нашу думку, пріоритетним при викладанні біології на сучасному ета-
пі розвитку суспільства повинен бути не формальний процес передачі учням
знань, а виховання морально-етичних почуттів, особистої зацікавленості до-
лею об’єктів, що вивчаються, формування партнерського, а не підкорюючого
чи споживацького, ставлення до світу природи.
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Упровадження з 2005 року в Україні Державного стандарту базової і
повної середньої освіти потребує відповідних змін у підготовці педагогічних
кадрів для основної та старшої школи. Аналіз реального стану професійної
підготовки майбутніх учителів свідчить, що ідея особистісно орієнтованого
підходу до навчання залишається в основному теорією. Організація особистіс-
но-орієнтованої спрямованості професійної підготовки майбутнього вчителя




